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基于权责发生制原则产生的税会差异浅析
黄鑫■

企业会计准则规定，会计遵循权责

发生制原则。税法在绝大多数情况下也

遵循权责发生制原则，但在确认收入与

费用时存在几种例外情形，导致暂时性

差异的存在。

（一）利息、租金、特许权使用费

[ 例 1]2016 年 1 月 1 日，M 公司与甲

公司签订借款合同，借出资金 1 亿元，年

利率为 10%（不含增值税），借款期限 3

年，约定到期一次还本付息 ；与乙公司

签订房屋租赁合同，约定租赁期限 3 年，

年租金 100 万元（不含增值税），到期一

次支付租金 ；与丙公司签订品牌使用协

议，约定丙公司可以在未来 10 年内使用

丙公司的品牌，年使用费 50 万元（不含

增值税），合同签订当日一次收取，并开

具了增值税发票 ；与丁公司签订商标使

用协议，约定丁公司可以在未来 10 年内

使用丁公司的商标，年商标使用费 50 万

元，分别在第 6 年和第 10 年的 1 月 1 日

支付。

税务分析 ：

1. 利息收入。税法规定，不允许一

次性先收取利息。因此因利息收入引发

的税会差异主要产生于一次还本付息

的借款合同。本例中，M 公司 2016 年和

2017 年均应确认其他业务收入 1 000 万

元。由于合同约定到期一次还本付息，

所以按照税法规定，2016 年和 2017 年 M

公司无需确认所得税收入，应作纳税调

减 1 000 万元。到期日，M 公司应按税法

规定确认收入 3 000 万元，由于会计上本

期仅确认了 1 000 万元的收入，因此应调

增应纳税所得额 2 000 万元。

2. 租金收入。《企业所得税法实施条

例》规定，一次性先收取租金的，可以按

照合同期限均匀确认收入，不会造成税

会差异，但后收租金的租赁合同会引发

税会差异。本例中，M 公司应在 2016 年

和 2017 年分别纳税调减 100 万元，并于

2018 年租赁期满后纳税调增 200 万元。

3. 特许权使用费收入。对于特许使

用费收入，无论是一次性先收取，或是

后收取均会导致税会差异的产生。本

例 中，M 公 司 2016 年 在 一 次 性 收 取 品

牌使用费时的会计处理为借记“银行存

款”530 万元，贷记“其他业务收入”500

万 元、“ 预 收 账 款 ”450 万 元、“ 应 交 税

费——应交增值税（销项税额）”30 万元。

按照税法规定应当于合同约定收款日确

认收入，因此 2016 年应调增应纳税所得

额 450 万元，并于未来 9 个纳税年度每年

调减应纳税所得额 50 万元。对于商标使

用业务，M 公司 2016 年应确认“其他业

务收入”50 万元，因此在计算应纳税所

得额时应调减 50 万元，同理，未来 3 个

年度应分别调减应纳税所得额 50 万元，

待第 5 个年度收取 250 万元商标使用费

时，再调增应纳税所得额 200 万元。

（二）分期收款

[ 例 2]M 公 司 2016 年 1 月 销 售 大 型

工程机械一台，销售价格为 3 000 万元

（不含增值税），销售成本为 1 800 万元。

合 同 约 定 分 三 年 收 款（ 每 年 1 月 收 款          

1 000 万元），该工程机械如果一次性收

款销售价格为 2 400 万元。假设根据实际

利率法，M 公司每年确认的利息收入分

别为 300 万元、200 万元、100 万元。

税务分析 ：《企业所得税法》不承认

实际利率法，认为所有取得的收入均为

销售商品收入，且应根据分期收款合同

确认的收款时间进行确认，由此产生了

税会差异。本例中，M 公司 2016 年应确

认所得税收入 1 000 万元，应调减应纳税

所得额 1 400 万元 ；应确认所得税成本

600 万元，由于会计确认销售成本 1 800

万元，应调增应纳税所得额 1 200 万元 ；

会计确认的 300 万元利息收入税法不予

确认，因此应调减应纳税所得额 300 万

元 ；同时对应确认销售成本 600 万元，

对会计确认的利息收入，税法不予确认。

因此 2016 年综合调整应调减应纳税所得

额 500 万元。

（三）工资薪金

[ 例 3]M 公司 2014 年 12 月计提当年

绩效奖励 1 000 万元，由于资金困难于

2017 年 4 月发放。从 2014 年起，M 公司

实施了股票期权计划，满足条件的情况

下，高管可以每股 6 元的价格购买 100 万

股股票。2014 至 2016 年三年等待期内，

每年确认管理费用 500 万元，2017 年 4 月

员工行权，此时股票的公允价值为 1 400

万元，员工行权费用为 600 万元。

税务分析 ：

1. 现金工资。本例中 2014 年 M 公司

应调增应纳税所得额 1 000 万元，2017 年

调减应纳税所得额 1 000 万元。

2. 股票期权。M 公司在等待期内应

每年调增应纳税所得额 500 万元。行权

时，应就股票公允价值 1 400 万元与行

权费用 600 万元的差额 800 万元缴纳个

人所得税，同时调减应纳税所得额 800

万元。
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